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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Pelnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Numer PESEL zdajacego™

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem o$rodka

A.39-01-20.01-SG
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWAZPOI;:(Z)GRAMOWA
Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swé6j numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. NaKARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikaciji,
— numer zadania,

— numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron i nie zawiera bledow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

4. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

5. Czas rozpoczgcia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohu
nadzorujacego.

6. Wpykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczefhstwa i organizacji
pracy.

7. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

8. Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania

egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Wykonaj czynnosci niezbedne do zaplanowania podrézy morskiej statkiem M/V ,,.Lebork™, ktorej celem jest
doskonalenie czynnosci oficera wachtowego, obejmujace prowadzenie nakresu drogi na mapie papierowej,
okreslanie wysoko$ci ptywu, zasiggu $wietlnego i geograficznego latarni oraz wykonywanie niezbednych
obliczen nawigacyjnych.

W tym celu:

1. Wyznacz pozycje statku na podstawie dwoch katow poziomych wykreSlonych na kalce technicznej —
tabela 1.

2. Oblicz wysokos¢ ptywu w porcie Antwerpia przy pomocy Admiralty Tide Tables — tabele 2 i 3.

3. Wykonaj obliczenia nawigacyjne zwiazane z I problemem zeglugi na pradzie oraz sporzadz nakres drogi
statku na kalce technicznej — tabela 4.

4. Wykonaj obliczenia zasiegu geograficznego i $wietlnego przy pomocy Spisu Swiatet i Sygnatoéw
Nawigacyjnych BHMW — tabela 5.

5. Wpykonaj obliczenia nawigacyjne zwigzane z II problemem Zeglugi na pradzie oraz sporzadz nakres drogi
statku na kalce technicznej. Wyniki obliczen zapisz w tabela 6.

Wyniki obliczen zapisz w odpowiednich tabelach.

Uwaga: Kazdy z rezultatow jest niezalezng czescig zadania.

Uwaga: Pamietaj, aby kalke opisaé swoim numerem PESEL w prawym gornym rogu oraz rokiem wydania
mapy nawigacyjnej BHMW Nr 252, na ktorej pracujesz.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlegac bedzie 5 rezultatow:
— wyznaczanie pozycji statku na podstawie dwoch katow poziomych — tabela 1,

— obliczenie wysoko$ci i momentow wystgpienia plywow w porcie Antwerpia — tabele 2 i 3,

— obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu oraz nakres drogi statku na kalce
technicznej — tabela 4,

— okreslenie zasiggu geograficznego i Swietlnego — tabela 5,

— obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu oraz nakres drogi statku na kalce
technicznej — tabela 6.

Dane techniczne oraz warunki hydrometeorologiczne potrzebne do rozwigzania zadania sq podane
w tabelach.

Uwaga: Daty, godziny zamieszczone w arkuszu egzaminacyjnym zostaly przyjete tylko dla celow
przeprowadzenia egzaminu.
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Tabela 1. Okreslenie pozycji obserwowanej na podstawie dwaoch katéow poziomych — schemat
kreslenia na kalce technicznej

Wydarzenie/Przebieg obliczen Pozycja obserwowana

Podaj wspotrzedne pozycji obserwowanej okreslone;j Pozycja-1

za pomocg dwoch katow poziomych:

(3}
Lt. Ustka o= 46° Lt. Czolpino = 61° Lt. Stilo

Przebieg obliczen:
1. Wykonaj obliczenia katow o’ i B’
2. Nanie$ konstrukeyjnie pozycje obserwowana z dwoch katow poziomych z uwzglednieniem
powyzszych katow
3. Odczytaj wspolrzedne, wyniki zapisz w arkuszu

Tabela 2. Obliczenia wysokosci i momentéw wystapienia plywéw w porcie Antwerpia - przy
pomocy Admiralty Tide Tables

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Okresl wysokos¢ ptywu w porcie ANTWERPIA w dniu 25 grudnia o godzinie 12:37

A. W oparciu o znajdujacy si¢ wyciag z Admiralty Tide Tables okresl wysokos¢ ptywu.

STANDARD PORT ANTWERP TIME: | 12:37 |

TIME
ZONE GMT

SECONDARY PORT 777 DATE 25 gruduia

TIME HEIGHT
STANDARD PORT HW LW HW LW RANGE
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TIME ZONE -0100

Time
0153
0818

TH 1416
2042

0238
0900
F 1457
2123

0316
0937
SA 1532
® 2200

0349
1om
SU 18604
2234

0420
1043
M 1634
2306

0449
1115
TU 1703
2339

0519
1148
W 1733

0011
0549
TH 1221
1804

9 0043
0622
F 1253

1838

1 0 0114
0659
SA 1325
1918

153
SU 1403
2007

12 G5
M 1457
2114

13 550
TU 1826
2239

1455
W 1804

155
TH 1301
1930

SEPTEMBER
m Time
52 0135
0.8 16 0803
5.2 F 1400
0.5 2038
55 0227
0.7 17 0901
55 SA 1447
0.4 2131
57 0311
0.7 18 0950
57 SU 1529
0.4 0 2219
b.a 0353
0.7 19 1034
58 M 1608
0.3 2302
6.0 0433
0.7 20 1115
59 TU 1648
0.3 2343
6.0 0512
0.6 21 1154
59 W 1727
0.3
6.0 0020
0.6 22 0550
58 TH 1230
1805
0.4 0053
59 23 0628
0.7 F 1303
5.7 1843
0.5 0123
5.7 24 0708
0.8 SA 1336
56 1922
0.7 0154
55 25 0744
0.8 SU 1414
5.4 2006
0.8 0233
5.2 26 0835
0.9 M 1503
5.1 2113
0.9 0332
4.8 27 1002
1.1 TU 1625
4.8 2305
1.1 0512
4.5 28 1149
1.2 W 1806
4.7
1.3 0028
4.5 29 0649
1.1 TH 1257
1919
4.9 0125
0.9 30 0748
4.8 F 1347
0.7 2011

m
5.5
0.6
5.3
0.3

6.0
0.4
5.7
0.0

6.3
0.4
5.9
-0.2

6.4
0.3
6.1
-0.3

6.4
0.3
6.2
-0.2

6.2
0.4
6.1

0.0
6.0
0.4
59

0.3
5.8
0.6
5.6

0.6
5.2
0.7
53

08
4.8
0.9
4.9

SA

9

Su

10

1

BELGIUM — ANTWERP (PROSPERPOLDER)

Time
0210
0832
1428
2054

0248
0911
1502
2131

0319
0945
1533
2205

0348
1017
1602
2238

0418
1050
1632
231

0449
1124
1704
2348

0522
1159
1738

0020
0556
1233
1814

0054
0636
1306
1856

0130
0722
1345
1948

0219
0823
1445
2059

0337
0945
1623
2231

0513
1124
1757

0014
0637
1245
1920

0119
0748
1339
2022

LAT 51°21'N LONG 4°14'E

TIMES AND HEIGHTS OF HIGH AND LOW WATERS

OCTOBER NOVEMBER
m Time m Time m Time
5.6 0207 6.0 0244 5.8 0303
06 16 0B42 0.5 1 0912 07 16 0946
55 SU 1423 5.7 TU 1457 5.8 W 1517
03 2112 -0.1 2132 04 0 2210
58 0243 B.2 0315 59 0341
06 17 0928 0.4 0946 0.7 1 7 1024
5.7 M 1503 5.9 1530 59 TH 1556
03 O 2156 -0.2 2207 05 2245

760 o=

5.9 0328 6.2 0348 6.0 0419
06 18 1010 0.4 1023 0.7 1 8 1101
58 TU 1542 6.1 1603 6.0 F 1635
0.3 2237 -0.41 2244 05 2317
6.0 9 0406 6.2 0422 58 0456
0.6 1 1050 04 4 1M1 07 19 1136
59 W 1620 6.1 F 1639 6.0 SA 1713
0.4 2314 0.1 2322 06 2347
6.0 0443 6.0 0459 58 0532
0.6 20 1126 0.4 1140 08 20 1209
6.0 TH 1658 6.1 SA 1717 59 SU 1750
0.4 2348 04

6.0 0520 658 0000 0.7 0016
0.7 2 1 1200 0.5 0538 5.7 2 1 0607
59 F 1736 5.8 SU 1218 08 M 1242
0.5 1758 5.8 1827

0039 09 0048
0621 54 2 2 0844
1258 0.9 TU 1315

5.9 0017 0.6
0.7 22 0556 5.5
5.8 SA 1283 0.7

=z =J

1811 5.6 1845 56 1908
0.7 0046 0.8 0121 1.0 0123
5.7 23 0630 5.1 o712 54 23 0730
oe SuU 1305 0.8 TU 1345 08 W 1353
57 1848 5.2 1942 53 2001
o8 o118 1.0 0216 11 0208
5.4 24 0706 4.8 9 og18 4.8 24 0836
09 M 1339 0.9 W 1453 1.0 TH 1443
55 1928 49 2056 5.1 2110
09 0152 1.2 0331 1.2 0306
5.1 25 0752 4.5 1 0937 46 25 0950
1.0 TU 1422 141 TH 1619 09 F 1605
5.2 2028 4.5 2222 50 2224
1.1 0242 1.4 0452 1.1 0442
4.7 26 0913 4.2 11 1103 4.7 26 1102
1.1 W 1532 1.3 F 1740 06 SA 1737
4.9 2202 4.3 2349 53 2339

12 0415 1.6 0611 08 0806
44 27 1051 4.2 12 1215 5.0 27 1208
12 TH 1719 12 SA 1858 03  SU 1840
45 2340 4.5

1.2 o558 1.3 0051 56 0039
4.5 28 1211 4.6 13 0723 0.7 28 0705
09 F 1835 0.9 SU 1310 54 M 1300

1958 041 1932

5.1 0045 5.0 0141 58 0125
0.9 29 o706 1.0 14 0818 06 29 0752
4.9 SA 1306 5.0 M 1356 5.6 TU 1343
05 1932 0.6 2047 00 2016

ds 30 o 57 1500 o5 30 e

53 SU 1348 54 TU 1437 58 1422
0.1 2018 0.4 2131 041 2056
31 0211 57
0837 06
M 1425 5.6

AAET Aa
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Time
0244
0915
1501
2138

0323
0958
1541
2220

0403
1042
1622
2303

0444
127
1705
2346

0528
1212
1751

0030
0616
1300
1843

0119
o711
1353
1941

0214
og12
1454
2047

03186
0919
1600
2159

0421
1030
1708
2314

0528
1139
1824

0018
0646
1238
1929

0113
0750
1330
2022

0200
0840
1416
2107

0244
0925
1500
2146

DECEMBER
m Time
57 0326
0.8 16 1005
5.8 F 1542
0.6 2220
5.8 0405
0.8 17 1043
59 SA 1623
0.6 2253
58 0444
0.7 18 1119
6.0 SU 1701
0.7 2325
5.8 0520
0.7 19 1154
6.0 M 1738
0.7 2356
5.7 0556
0.7 20 1226
59 TU 1816
0.8 0028
55 21 0633
0.7 W 1258
5.8 1854
0.9 0103
53 22 0713
0.6 TH 1332
5.6 1936
0.9 0142
22 23 Geo;
0.5 F 1411
5.5 2026
0.8 0228
5.1 24 0857
0.5 SA 1459
53 2123
0.9 0321
5.0 25 0957
0.4 SU 1601
5.3 2226
0.8 0431
51 26 1100
0.3 M 1725
2332
5.4 0552
0.8 27 1203
53 TU 1834
0.3
5.5 0034
0.7 28 0658
5.4 W 1301
0.3 1931
55 0129
0.7 29 0755
55 TH 1352
0.4 2023
55 0219
0.6 30 0848
56 F 1440
0.6 2113
31 0305
0939
SA 1527

AnAA

m
5.5
0.6
5.6
0.7

55
0.6
56
0.8

]
0.6
56
0.8

5.4
0.7
5.5
1.0

5.3
0.7
5.4

1.0
5.2
07
53

1.0
5.1
0.7
5.2

1.0
5.0
0.7
5.0

11
4.8
0.8
49

1.2
4.7
1.0
4.8

1.3
4.7
1.0
4.9

5.0
14
51

0.8

5.3
1.0
5.4
0.7

5.5
0.8
5.6
0.7

5.6
0.7
5.8
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ANTWERP (PROSPERPOLDER)

MEAN SPRING AND NEAP CURVES

Springs occur 3 days after New and Full Moon.
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Tabela 3. Obliczenia wysokosci i momentéw wystapienia pltywow w porcie Antwerpia - przy
pomocy Admiralty Tide Tables

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Okresl o ktorej godzinie rano w dniu 19 pazdziernika wysokos¢ ptywu w porcie ANTWERPIA
osiggnie wartos¢ 4 m

A. W oparciu o znajdujacy si¢ wycigg z Admiralty Tide Tables okresl o ktorej godzinie rano
plyw osiaggnie wysokos§¢ 4 m

STANDARD PORT ANTWERP TIME: | \
19 TIME
SECONDARY PORT 777 DATE  aiddiernika  ZONE G
TIME HEIGHT
STANDARD PORT HW LW HW LW RANGE
4,0
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ANTWERP (PROSPERPOLDER)

MEAN SPRING AND NEAP CURVES

Springs occur 3 days after New and Full Moon.
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Tabela 4. Obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu oraz nakres drogi
statku na kalce technicznej

Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
Przedstaw graficznie sposob kreslenia I problemu Zeglugi na pradzie Pozycja-1
na podstawie ponizszych danych: oL=
A. W godzinach porannych statek odkotwiczyt z pozycji-1 okreslone;j
na podstawie dwoch namiarow i odlegtosci radarowej: h=
T;= 06:50 | Namiar na Lt. Dueodde NZ = 226°
Namiar na Lt. Christianso NZ = 301° Obliczenie KDd
OL; = 14,0 | Minimalna odlegto$¢ radarowa do Wyspy Bornholm KZ = 096°
d-=12,6 M + (24z2) =
g ;i : KR =
B. Statek ptynie KZ = 096° z predkoscia po wodzie Vw =17 _
weztow przez 60 minut na Pozycje - 2. A =
KDw =
C. Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku + &) =
—  Zyrokompas, ktorego poprawka wynosi Az = +4° KDd =
— Log elektromagnetyczny, ktorego wspotczynnik korekeyjny
wynosi WK = 0,95 Pozycja-2
— Radar nawigacyjny T> = 07:50
OL; =
D. Warunki hydrometeorologiczne Q2=
—  Wiatr S - 5°B powodujacy dryf statku rowny 5°
— Kierunek pradu Kp = 338° ho=
— Predkos$é pradu Vp = Sw
Predkos¢ nad dnem
Okresl: wspotrzedne Pozycji-2, kat drogi nad dnem (KDy), predkosé Vg =

nad dnem (Vy) oraz stan logu po godzinie zeglugi (OL2)

Przebieg obliczen

a) Znajac kurs zyrokompasowy (KZ) i poprawke zyrokompasu (Az),
oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).

b) Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu, okresl jego znak i oblicz
kat drogi po wodzie (KDw).

¢) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajae parametry pradu,
odczytaj kat drogi nad dnem (KDd) oraz wspotrzedne Pozycji-2.

d) Okresl predkos¢ statku nad dnem.

e) Okresl stan logu po godzinie zeglugi (OL2).

f) Opisz KDd, PO, PZ, Ti, T2, OL1, OLa.

g) Obliczone 1 odczytane wartosci wpisz do  arkusza

egzaminacyjnego.
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Okreslanie zasiegu geograficznego i $wietlnego przy pomocy Spisu Swiatel i Sygnaléw
Nawigacyjnych BHMW

Przy pomocy Spisu Swiatet i Sygnatéw Nawigacyjnych BHMW — wykonaj obliczenia:

1. Zasiggu geograficznego

2. Zasiegu Swietlnego

Tabela 5. Okreslanie zasiegu geograficznego i §wietlnego przy pomocy Spisu Swiatel i Sygnalow

Nawigacyjnych BHMW

.. Wzniesienie
Wysokosé Nominaln ocau s o
Nazwa Swiatla 9ml{1a. Y <8 Widzialnosc 0 &8
Lo i zasieg $wiatla | obserwatora | geograficzny M] swietlny
.[rr.l] ' [M] w metrach M] M]
n.p.m.
Krynica
Morska 15 1.1
Wtadysta-
adysta - o
WOWO
Stilo 12 0,11
Czolpino 4 27
Ustka 3 2,2
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Spis Swiatel i Sygnaléw Nawigacyjnych BHMW, tom I (Nr 521) — wyciag

OKRESLENIE ZASIEGU SWIATEL

Widzialnosé meteorologiczna

Najwigksza odlegto$¢, z ktorej mozna dostrzec i rozpozna¢ czarny przedmiot odpowiednich rozmiaréw na
horyzoncie niebieskim, badz w wypadku obserwaciji nocnych — najwieksza odlegio$¢, z ktérej mozna by ten
przedmiot dostrzec i rozpoznaé, gdyby ogdine oswietlenie odpowiadato normalnemu poziomowi $wiatla dziennego.

Zasieg sSwietiny
Najwieksza odleglo$¢, z ktorej $wiatto moze byé widziane, jedynie w funkcji jego $wiattosci i widzialnosci
meteorologicznej.

Zasieg nominalny
Jest to zasieg $wietiny w atmosferze jednorodnej, w ktérej widzialno$¢ meteorologiczna wynosi 10 mil morskich.

Zasieg geograficzny

Najwicksza odleglosé, z ktorej swiatto moze by¢ widziane, w funkcji krzywizny Ziemi oraz wysokosci, na jakiej
umieszczono Zrodio $wiatta i oko obserwatora. Do otrzymania przyblizonej warto$ci zasiegu geograficznego
mozna wykorzysta¢ nastepujacy wzor:

D =2,08 (VH +Va)

gdzie: D - zasieg geograficzny w milach morskich;
H — wysokos¢ swiatla n.p.m. w metrach;
a — wysokos¢ oka obserwatora w metrach.

Przykiad:
Przy wzniesieniu $éwiatta H = 75 m oraz obserwatora a = 10 m zasigg geograficzny tego sSwiatta wynosi 24,6 mil
morskich.

Postugiwanie sie ,Diagramem do okreslania zasiggu Swietinego”

1. Warto$¢ zasiegu $wietinego mozna otrzymaé z diagramu wykorzystujgc do tego celu warto$¢ zasiegu
nominalnego podang w Spisie Swiatet (Kolumna 6). Warto$¢ te zaznacza si¢ na gornej podziaice diagramu
.Zasieg nominalny w milach morskich” i od tej wartosci prowadzi sie¢ linie¢ pionowo w dét, az do przecigcia sig
z aktualng krzywg widzialnosci meteorologicznej. Z otrzymanego w ten sposob punktu prowadzi si¢ linie poziomg
w lewo lub w prawo az do przeciecia z podziatka pionowa, gdzie odczytuje sig zasigg $wietiny w milach morskich.
2. Diagram moze byé rowniez wykorzystany do uzyskania przyblizonej wartosci widzialnosci meteorologicznej.
W momencie zauwazenia $wiatta nalezy okresli¢ odlegtos¢ (w milach morskich) dzielacg obserwatora od Swiatia,
ktéra nalezy traktowaé jako warto$é zasiegu $wietinego. Nastgpnie, znajac ze Spisu Swiatet zasigg nominalny
obserwowanego $wiatta (lub jego natezenie), oblicza sie widzialno$¢ meteorologiczng wchodzac do diagramu
w sposob odwrotny, niz to opisano w punkcie 1.

3. W przypadku dysponowania informacjg na temat natezenia danego $wiatta (z materiatow zrodtowych) wartos¢
zasiegu $wietinego mozna uzyska¢ nanoszac warto$¢ natezenia $wiatta na dolng podziatke diagramu ,Natezenie
$wiatta w kandelach” i od tej wartosci prowadzgc linie pionowo w goére, az do przeciecia sie z krzywg -
przedstawiajacg aktualng warto§¢ widzialnosci meteorologicznej. Z otrzymanego w ten sposéb punktu prowadzi
sie linie poziomo w prawo lub lewo, az do przecigcia sie z podziatkg pionowa, w wyniku czego otrzymuje sie zasieg
swietlny w milach morskich.

Uwagi:
1. Przy korzystaniu z diagramu nalezy pamietac ze:
— uzyskane zasiegi swietine sg przyblizone;
— przejrzysto$é atmosfery w poblizu obserwatora i w poblizu $wiatla moze by¢ rézna, w wyniku czego otrzy-
many zasigg $wietiny bedzie niedoktadny;
— blask od o$wietlonego tta znacznie redukuje zasieg $wietiny.
2. Aby uzyskac przyblizony zasieg na tle stabo oswietlonej linii brzegowej wprowadza sig do diagramu natezenie
Swiatla podzielone przez 10, a dla Swiatta na tle miasta lub o$wietlonych urzadzen portowych — natezenie
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Nr Rejon, nazwa Pozycja Charakterystyka  Wys.éw. Nominalny Opis Uwagi
i potozenie geograficzna Swiatla, okres, n.p.m. zasieg konstukeji
N rytm Swiatla
E [s] [m] M)
1 2 g 4 5 8 7 8
Mierzeja Wislana
0082  Na wydmie 54243 AercQW &8 Szara, czworoboczna, Przeszkoda.
C 3091 19305 azurowa wieza.
(80 m).
Krynica Morska
0084 54231 LFI2)W 12s 53 18  Czerwona, okragla Sw. rez. zasieg 10M.
C 3090 1927.0 2+(2)+ wieza, biata galeria. AlS.
2+(B)
0086  Plawa $wietlna ,SWB" 54227 LFIW 10s Czerwone i biate pasy
18574 2.5+(7.5) pionowe, kolumnowa,
kula.
o0ogg Dalba 54224 FIY 4s 5 3 Z6Ha dalba. Oznakowuje ujscie rurociagu
C 3082.4 ,Gdarisk Wschod” 18523 1+(3) 2Zrzutowego oczyszczalni.
0090  Plawa Swietlna ,GW" 542368 Q3)W 10s Czarno-zdito-czarna,
18 46.6 kolumnowa, dwa stozki
podstawami do siebie.
Gérki Zachodnie - port
0092  Swiatlo wejsciowe 54224 FI(2)G 5s g 6  Zielona, okragla
C 3081.9 Na glowicy W ostrogi 1846.6 1+(1)+ wieza, galeria.
1+(2)
0094 Swiatlo wejsciowe 54225 FI2)R 5s 1" 6 Czerwona, okragla
C 3082 Naglowicy E falochronu  1846.7  1+(1)+ wieza, galeria.
1+(2)
Ujscie Wisty Smiatej
0096  Pfawa Swietina 1" 54224 FIG 6s Zielona, drgzkowa. Od 1 Xl do 31 Ill zastepowana
1846.7 1.5+(4.5) pt. nieswieting.
0098  Plawa Swietlna ,2" 54223 FIR 6s Czerwona, drazkowa.  QOd 1 Xl do 31 Ill zastepowana
1846.8 1.5+(4.5) pi. nieswietina.
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Rejon, nazwa Pozycja Charakterystyka ~ Wys.éw. MNominalny Opis Uwagi
i pofozenie geograficzna Swiatta, okres, n.p.m. zasieg konstukeji
N Swiatta
E [s] [m] M
2 3 4 5 6 7 8
Wejscie do portu
Na glowicy S falochronu 54478 OcR 5s 12 3 Czerwony stup, Zsynchronizowane ze $w. 0472.
18253 (2)+3. galeria.
Na gtowicy N falochronu 54478 0OcG 5s 13 5 Zielona, szesciokatna  Zsynchronizowane ze Sw. 0470.
18254 (2)+3 wieza, laterna.
Na glowicy mola 54478 FG 6 2 Zielony siup.
wewnetrznego 18 25.1
Wiadystawowo
Na Domu Rybaka 54477 AeroFR 78 23 Na dachu wiezy. Przeszkoda.
18246
WYBRZEZE SRODKOWE
Rozewie
Na wysokim zalesionym 54498 FIW 3s a3 26  Czerwona, okragta AlS.
brzegu 18202 0.1+(2.9) wieza, dwie galerie.
Platforma 5528.0 Mo(U)W 15s Na platformie. Sg.mg. Mo(U) 30s, 3M.
LPETROBALITC" 1809.9 Racon (U).
Wokot platformy strefa
bezpieczenstwa.
Platforma 55289 Mo(U)W 15s Na platformie. Sg.mg. Mo(U) 30s.
BALTIC BETA" 18 10.9 Racon Mo(T).
AlIS.
Pfawa $wietina PB-1"CALM  5527.3 Mo(U) W 15s Pomarariczowa, Sg.mg. Mo(U).
(cumowniczo-przetadunkowa) 18 10.9 superptawa.
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WYBRZEZE POLSKIE

Nr Rejon, nazwa Pozycja Charakterystyka Wys.éw. Nominalny QOpis Uwagi
i polozenie geograficzna Swiatla, okres, n.p.m. zasieg konstukcji
N rytm swialia
E [s] [m] M]
1 2 3 4 5 & T 8
0492  Platforma .PG-1" 5527.4 Mo(U)W 15s Na platformie. Sg.mg. Mo(U).
C 2957.6 18 09.4 Racon Mo(G).
Wokot platformy strefa

bezpieczenstwa.

Stilo
0495 Na wysokiej wydmie, 54 472 FI3)W 12s 75 23 Czerwono-biafo-czarna 050.5° — 290.5°.
C2954 Ok. 1000 m od brzegu 1744.0 0.3+(2.2)+ wieza, biata laterna,
0.3+(2.2)+ dwie galerie.
0.3+(6.7)
0496 Ptawa Swietina 54 48.0 FI(2)W 6s Czamo-czerwono-czama, (T) Oznakowuje wrak.
17416  0.5+(1)+ drazkowa, dwie kule.
0.5+(4)
teba - podejscie, port
0498  Plawa Swietina 54471 LFIW 10s Czerwone i biate pasy
LEBA” 1733.7 2.5+(7.5) pionowe, kolumnowa,
kula.
teba
0500 Swiatto kierunkowe 54 46.1 Dir WRG i W8 Biala, okragla FI G 3s —197° - 198°
C 2944.5 Na W falochronie 17 33.0 R&  kolumna, galeria. FG —-198° - 201°
Gé AIWG - 201° -202°
FW -—202°-204°
Al WR —204° — 205°
FR -205°-208"
FIR 3s - 208° — 209°
Falochron W oznakowano
8 sw. pomaranczowymi
$wiecacymi kolejno.
Wejscie
0502  Na glowicy W falochronu 54462 QW 10 5 Zielona, okragta 180° - G- 025 - W — 180°.
C 2945 17 33.0 kolumna, galeria.
~ $wiatlo pomocnicze 54462 1s0G 4s 10 5 Zsynchronizowane ze $w. 0504.

17 33.0
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WYBRZEZE POLSKIE

Nr Rejon, nazwa Pozycja Charakterystyka Wys.éw. Mominalny Opis Uwagi
i poloenie geograficzna $wiatta, okres, n.p.m. zasigg konstukcji

N rytm $wiatia
E [s] [m] M]

1 2 3 4 L 6 7 8

0504  Na glowicy E falochronu 54461 IsoR 4s 10 5 Czerwona, okragta 180° - R - 080°.
C 2944 17 33.1 kolumna, galeria. Zsynchronizowane ze $w. 0502
(Ise G).

Basen gospodarczy

0508 N strona wejscia 54458 QR 5 1 Czerwony stup,
C 2949 17 33.0 galeria.

Basen Rybacki

0508 N strona wejicia 54456 QR 5 1 Czerwony stup, Zsynchronizowane ze $w. 0510.
C 2950 17 329 galeria.

0510 S strona wejscia 54456 QG 5 1 Zielony stup, Zsynchronizowane ze $w. 0508.
C 2950.2 17329 galeria.

Basen jachtowy

0512  Na E glowicy ostrogi 54458 FG 6 0.5 Zielony stup.
C2950.1 basenu 17 33.0
Czolpino
0514  Na wysokiej wydmie, 54431 Oc(2)W 8s 75 22  Czerwona, okragta AlS.
C 2940 Ok. 1000 m od brzegu 17145  (2)+1+ wieza, czarna koputa.
(2)+3

Rowy - podejécie, port
Nabieznik ROWY

0516 - Swiatlo dolne 54401 IsoOr 2s 8 2 Betonowy, azurowy stup, |
C 2038 17 03.2 bialy tréjkat czerwono |
05161 - Swiatlo g6 54400 lso Or 2 10 2 oabiamowanyz' SRR 2
’ — Swiatlo gorne i so Or 2s etonowy, azurowy stup, | Sy zsynchronizowane.
C 2939.1 17 03.2 biaty, odwrocony tréjkat I

czerwono obramowany. |

Wejscie
0518  Ok.32m naW od 54401 Sg.mg.- 2-4  Zelazna konstrukeja.
C 2939 rzeki tupawa 17 03.0 npautofon
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Nr Rejon, nazwa Pozycja Charakterystyka Wys.sw. Nominalny Opis Uwagi
i potozenie geograficzna Swiatla, okres, n.p.m. zasigg konstukcji
N rytm swiatia
£ [s] [m] M)
1 2 3 4 5 ] 7 8
0519  NaW gtowicy falochronu 54402 FIG 3s 6 3 Zielony stup. Zsynchronizowane ze $w. 0520.
C 2939.5 1703.0 1+(2)
0520  Na E glowicy falochronu 54402 FIR 3s 6 3 Czerwony stup. Zsynchronizowane ze $w. 0519.

C 2930.7

Ustka — podejscie, port
Ustka

0522 U nasady E falochronu
C 2930

Wejscie

0524 Na E glowicy falochronu
C 2932

0526 Na W gtowicy falochronu
C 2933

Port wewnetrzny

0528  E strona wejscia, na
C 2932.5 Nabrzezu Pilotowym

0530 W strona wejscia,
C 2934 na glowicy Ostrogi Helskiej

Basen Weglowy

0532 N strona wejscia
C 2935

Basen Budowlany

0534 Na N glowicy mola
C 2936

17030 1+(2)

54353 OcW 6s 22 18
1651.3 (2)+4

54355 IsoR 6s 11 '
16 51.1

54355 IsoG 6s 10 F
16 51.0

54353 QR 6 1
16 51.2

54353 QG 6 1
16 51.2

54353 QG 6 1
16 51.2

54350 FG 5 1
16 51.2
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Czerwona, oémioboczna
wieza, biala koputa,
obok budynku.

Czerwony stup.

Zielony stup.

Czerwony stup,
galeria.

Zielony stup,
galeria.

Zielony stup,
galeria.

Stup, zielone i biate
pasy poziome.

074° - 254°.

Zsynchronizowane ze $w. 0526.

Zsynchronizowane ze sw. 0524.
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Tabela 6. Obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu oraz nakres

drogi statku na kalce technicznej

Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
Przedstaw graficznie sposob kreslenia II problemu zeglugi na pradzie na Pozycja-1
podstawie ponizszych danych: _
Statek wyptynat z Pozycji-1 okreslonej na podstawie namiaru i odlegtosci: o=
Ti=11:50 Namiar na Lt. Kolobrzeg NZ = 150° A=
OL1=11,0 Odlegtos¢ do Lt. Kotobrzeg dr. = 14 Mm ’
— _ - . Obliczenie KZ
Polozy¢ statek na taki kurs zZyrokompasowy KZ, aby
z predkos$cia po wodzie Vw = 22 wezly doptynaé do Pozycji-2 okreslone;j KDd =
za pomocg namiaru i odleglo$ci:
To= Namiar na Lt. Gaski NZ = 201° —(*pp) =
OL,= Odlegtos¢ do Lt. Gaski dr. = 18 Mm KDw =
Wybrane dane techniczne i wyposazZenie statku
— Zyrokompas, ktérego poprawka wynosi Az = +4° - (#Fpw) =
— Log elektromagnetyczny, ktérego wspotczynnik korekeyjny wynosi KR =
WK =1,1
— (ZEAZ) =
Warunki hydrometeorologiczne -
— Wiatr SE - 5°B powodujacy dryf statku rowny 5° KZ =
— Kierunek pradu Kp = 310°
— Predkos$é pradu Vp = Sw Obliczenie predkosci
Okresli¢: wspotrzedne Pozycji-2, czas jej osiggnigcia (T2), stan logu w Va=
momencie jej osiagniecia (OL5), kurs Zyrokompasowy (KZ), przebyta
droge (Dqg) oraz predkosc nad dnem (Vq) Obliczenie drogi
Przebieg obliczen D=
a) Nanies pozycj¢ obserwowang z namiaru i odlegtosci (Pozycje-1) oraz
wykresl pozycje obserwowana z namiaru i odlegtosci (Pozycja-2). Dane Pozycji-2
Zdejmij z mapy wspotrzedne tych pozyciji.
b) Potacz dwie naniesione pozycje. Odcinek taczacy te pozycje bedzie @2 =
KDd — odczytaj jego warto$¢ i zmierz droge statku nad dnem (D).
¢) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajgc parametry pradu, Az2=

wykresl kat drogi po wodzie (KDw) oraz odczytaj predkos¢ statku nad
dnem (V).

d) Znajac KDw oraz kat dryfu statku okre$l znak poprawki na wiatr oraz
oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).

e) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (42) oblicz kurs
zyrokompasowy statku (KZ).

f) Dysponujac predkoscig i droga nad dnem oblicz czas potrzebny na
pokonanie tej drogi, czas osiggniecia Pozycji-2 (T>2) oraz odczyt logu
W momencie jej osiagniecia (OL>).

g) Obliczone i odczytane warto$ci wpisz do arkusza egzaminacyjnego.
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Miejsce na notatki i obliczenia (nie podlegajace ocenie)
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